



ПЯТАЯ ГАЗЕТА

№21
(72)

Цена свободная

ИЩЕМ, ОШИБАЕМСЯ, НАХОДИМ!!!

22 МАЯ 2018



5 мая 2018 г. Трир, Германия

Гениальность Маркса состоит в том, что он сумел раньше всех сделать и провести последовательно тот вывод, которому учит всемирная история. Этот вывод есть учение о классовой борьбе.

В.И. ЛЕНИН

- 2 | **Добрались до ПОЛЯКОВ**
- 3 | **Ловушка ЗАХЛОПЫВАЕТСЯ**
- 4 | **«Не так СИДИМ»?**
- 5 | **Мир ИЗМЕНЯЕТСЯ**
- 6 | **Как организовали ГРАБЁЖ**
- 7 | **Война в ЛИТЕРАТУРЕ**

КТО НАСТОЯЩИЙ МАРКСИСТ

Дарья МИТИНА

В эти дни улицы далёкого латиноамериканского Буэнос-Айреса облеены афишами с портретами Карла Маркса – кулдато-бородатая голова смотрит со стен, с заборов, с растяжек над широкими проспектами – авенидами: спектакль «Маркс родился!», приуроченный к 200-летию титана мысли, собрал аншлаги в Театре Сервантеса, билеты разлетелись, как горячие пирожки, за несколько месяцев до события, – пишет в своём блоге секретарь Объединённой коммунистической партии Дарья Митина. – В европейских кинотеатрах сейчас с оглушительным успехом идёт взятый спецприз на Берлинале новый фильм «Молодой Карл Маркс» Рауля Пека – гаитянский режиссёр-коммунист, бежавший от диктатуры Дювалье, вернувшийся в родное Гаити и ставший там министром культуры, сегодня рвёт все шаблоны и снимает фильм не про Маркса – академического учёного, корпящего над фолиантами, а про Маркса – подпольщика, организатора политического сопротивления, депортируемого из страны реакционным прусским режимом, убегающего от преследователей по крышам и проваливающегося под землю перед носом у одураленных полицейских.

В главном концертном зале Греции – афинском Мегароне, вмещающем 2 тысячи человек, неделю при полном зале идёт пьеса Ричарда Бина и Клайва Коулмена «Молодой Маркс» – именно с премьеры этой пьесы создатели лондонского театра «Мост» начали в октябре 2017-го, в сотую годовщину другого события, изменившего мир, историю своего детства, ибо прекрасно знали, на что пойдёт, потянутся, побьют зритель.

Взрывной интерес к личности и наследию Маркса в мире повсюду – примета времени. Человек, задавший вектор грядущего тысячелетия, спустя две сотни лет именно его имя вызывает восторг и уважение одних и зоологическую ненависть других, и каждый смотрит в Маркса, как в зеркало. Человек умный и образованный видит в нём величайший ум планеты, гуманный и благородный видит в нём освободителя человечества от многовекового рабства, человек меркантильный и недалёкий видит в нём странного чудака, мечтавшего о переустройстве общества, придумавшего теорию прибавочной стоимости и от безденежья распровавшего семейное серебро, подонком видит в нём подонка, людоед – людоеда.

В последние десятилетия Карл Маркс – мировой рекордсмен по тиражам переизданий сочинений (на втором месте, кстати, Ленин). На второй Родине Маркса, в Великобритании – стране, чьи правительства чуть ли не дальше всех уходят от постулатов марксизма, к примеру, спрос на главный труд юбиляра – «Капитал» – за последнее время вырос втрое. На ежегодной международной книжной ярмарке во Франкфурте «Капитал» уже который год подряд – самая продаваемая книга. В европейских издательствах кланются и божатся, что переиздание «Капитала» не связано с финансовым кризисом, поразившим мировую экономику, а является «частью запланированной заранее программы переиздания произведений Маркса».

Переиздан сегодня «Капитал» и в Турции, где он несколько десятилетий находился в списке запрещённой литературы. В Японии «Капитал», выпущенный в виде комикса, сразу стал бестселлером. Одно из самых свежих в мире переизданий марксов трудов – в стране, наверное, с наиболее яростной, вызывающей антимарксистской политикой – в Латвии. Ностальгия? Ни разу. Насущная необходимость, вызванная логикой истории.

Сегодня, спустя два века после его появления на свет, Маркса обожествляют, Маркса проклинаят, Марксу подражают, с Марксом полемизируют. Архиепископ Райнхард Маркс, самый авторитетный в немецком епископате, в разгар финансового кризиса 2008 года пишет католический «Капитал», где на 400 страницах то ли спорит со своим великим предшественником, то ли с ним соглашается – клеймит необузданный, людоедский капитализм за несправедливость, нарушение всех Божьих и человеческих законов. «Я пишу Вам, потому что в последнее время мне не даёт покоя вопрос о том, не слишком ли рано окончательно осуждать Вас и Ваши экономические теории», – обращается он в предисловии к своему заочному оппоненту-однофамильцу.

На самом деле обращение к марксистскому учению, конечно, отчасти вызвано волнами мирового экономического кризиса, ибо он, кризис, наилучшая, нагляднейшая иллюстрация этого учения. Ни одна социальная-экономическая теория, за исключением марксизма, не оказалась способной ни описать закономерности развития человечества, ни объяснить их, и это понимают и признают даже лучшие враги марксистов – правящие круги капиталистических стран, опирающиеся на имущий класс.

– Я, вообще-то, бывший марксист, – признаётся глава «РОСНАНО» Анатолий Чубайс. – Я – искренне бывший марксист. Я до сих пор считаю, что это, безусловно, один из величайших мыслителей не только XIX века, но и вообще за всю историю человечества. Надо сказать, что теория циклического развития капитализма, основы которой заложены Марксом, работает до сих пор.

Чубайс, разумеется, лукавит. Бывших марксистов не бывает. Никакой он не бывший марксист, а самый что ни на есть актуальный, настоящий, просто Маркс, вскрывая объективные законы развития общества, сочувствовал обездоленным, писал с позиций угнетённого класса, а Чубайс и присные – выразители интересов класса мироедов, эксплуататоров, крупных собственников.

Невозможно перечислить, о каком количестве самоочевидных, с точки зрения искушённого обывателя XXI столетия, вещей Маркс, рациональнейший из пророков и точнейший из прогнозистов, написал впервые – достаточно сказать о том, что его современники и помыслить не могли о возможности глобальных, мировых войн, а Маркс предсказывает их неизбежность в силу глобализации капитала и завоевания им новых рынков. Две крупнейшие бойни XX столетия, глобальный характер нынешних конфликтов – всё это логично вытекало из марксовских построений и схем. Циклическое развитие капитализма, неизбежность и регулярность кризисов, развитие монополий и возникновение олигархата, неравномерность мирового развития, массовая безработица, пузырь ложных потребностей, идеология потребления – все современные нам социальные болячки полтора века назад были спрогнозированы, описаны, объяснены бородатым мудрецом, на пару со своим бородатым соавтором и соратником вручившим человечеству ключи от научного метода познания.

Геополитическая катастрофа конца прошлого столетия – уничтожение СССР и временное поражение социалистического блока – отбросила нас на десятилетия, если не на столетия назад, и предание анафеме марксистского мировоззрения на одной шестой части суши, разумеется, означало странную и противостественную попытку зашатать против общемирового течения, в сторону, обратную прогрессу и научно-технологическому и социальному развитию. Настоящий повторение лживого тезиса о смерти или поражении марксизма объяснимо, когда оно исходит от невоиспечённых хозяев жизни и их наёмных пропагандистов, но совершенно необъяснимо в устах людей мыслящих – сразу порождает сомнения в их интеллектуальной состоятельности и добросовестности. Сегодня марксистские партии правят на территории, где проживает треть человечества, возглавляемые ими режимы демонстрируют экономический и социальный рост – будь то Китай, 90-миллионная Западная Бенгалия или 35-миллионная Кения, Вьетнам, Лаос или Шри-Ланка, африканская Намибия или марксистски ориентированные правительства стран Латинской Америки, начиная с социалистического острова Свободы и заканчивая Эквадором. Временный проигрыш социализма в СССР и на европейской территории не должен, разумеется, вводить в заблуждение любого, умеющего анализировать и понимать универсальные закономерности исторического прогресса. Как выразился один из ярких современных британских экономистов С. Холландер, «отсутствие портрета Маркса на Красной площади в Москве – не основание для пересмотра историкой марксистской экономической мысли своих исследовательских программ». Пока нынешние европейцы и североамериканцы переживают кризис теоретического марксизма, их современники в других частях света апробируют национальные модели марксистского прочтения и осмысления в повседневной практике.

Забавно, что даже те немногие российские учёные и социальные мыслители, которые сегодня, в эпоху общественной реакции, не боятся и не стесняются публично называть себя марксистами, грешат странной «евроатлантической центристостью», перенося кризисную ситуацию в европейской и североамериканской общественной мысли на оценки развития марксизма, как теоретического, так и практического, в мировом масштабе. А ведь индийские марксисты, живущие и работающие в «самой большой демократии мира», переводят большинство своих работ на английский (а значительную часть на испанском и пишут), китайские и вьетнамские общественные деятели, ещё какие-то десять-пятнадцать лет назад писавшие почти исключительно на китайском и вьетнамском, теперь тоже двуязычны и английские версии их текстов вполне доступны – нужно видеть, с каким недоумением и непониманием смотрят на российских и европейских неомарксистов, хнычущих о кризисе марксистской мысли их азиатские коллеги. 5 мая, в день марксова двухвекового юбилея, масштабные марксистские конгрессы прошли в Берлине, в Лондоне и Токио, но самый грандиозный, с тремя тысячами участников, учёных-марксистов – в Пекине по призыву Школы марксизма Пекинского университета. Это не аналог советской ВПШ, кузницы партийных кадров, а именно научно-исследовательская организация, ведущая марксистские изыскания.

С марксистскими изысканиями в мире вообще дела обстоят не так уж плохо, если вынести за скобки деградировавшую постсоветскую гуманитарную науку – в индийских университетах работают не только марксистские кафедры, но целые марксистские факультеты, в Японии марксистские экономисты – не историки, не социологи, а именно представители прикладной экономической науки – получают престижные международные премии, в Латинской Америке издаётся многоотомная неомарксистская литература, написанная сегодняшними исследователями с мировыми именами. «Манифест коммунистической партии» ныне занимает четвёртое место в списке самых изучаемых работ в университетах США: первое место среди всех книг, по которым американским студентам дают задания в таких штатах, как Вашингтон, Висконсин, Нью-Гэмпшир, Нью-Джерси и Индиана, на втором месте – в Айове и Виргинии, на третьем – в Массачусетсе и Миннесоте, на четвёртом – в Калифорнии и Коннектикуте.

Параллельно с развитием марксизма множатся в современной общественной науке и различные антинаучные заблуждения, и настойчиво проповедуемая часть социальных мыслителей антимарксистская мифология. Авторы различных «концепций постиндустриального общества» упорно не замечают не только абсолютного численного роста мирового промышленного пролетариата, но и его роста относительно других групп общества. Не видят они и связи между его динамичным развитием и развитием классического марксизма. В России с подачи наших доморощенных антимарксистов, полностью захвативших официальный дискурс и идеологическую сферу в постсоветские годы, навязываются другие мифы, ничего общего не имеющие с реальностью, – о якобы антиславянских настроениях и русофобии классиков марксизма, тогда как исповедовавший классовый подход Маркс с ненавистью писал об уродливых проявлениях российского крепостнического самодержавия, а вовсе не о каких-либо вредных свойствах славянской или русской природы. Достаточно вспомнить замечание Энгельса о том, что «среди русской революционной молодёжи, естественно, встречаются, как и повсюду, люди самого различного нравственного и умственного калибра. Но в среднем – если даже принять во внимание всё различие эпох и существенную разницу в окружающей среде – она всё же стоит, несомненно, гораздо выше, чем стояла когда-либо наша немецкая молодёжь, даже в лучшую её пору, в начале тридцатых годов». Или красноречивый эпизод с образованием в 1870 году в Женеве Русской секции Интернационала, когда её члены именно к Марксу обратились с просьбой представлять её интересы в Генеральном совете. «Я с большим удовольствием принимаю почётную обязанность, которую вы мне

предлагаете, быть вашим представителем при главном совете», – ответил Карл Маркс, в пятидесятилетнем возрасте за полгода изучивший русский язык настолько, что мог читать в оригинале Пушкина, Гоголя, Салтыкова-Щедрина. Пленённые русским художественным словом, Маркс и Энгельс составили подстрочники к роману «Евгений Онегин», цитируя «энциклопедию русской жизни» во множестве статей и писем.

И всё же, невзирая на все объективные исторические трудности, марксизм обретае второе дыхание и в России – стране, по злой иронии судьбы оказавшейся сегодня на периферии мировой общественной мысли. Думаю, имеет смысл назвать хотя бы дюжину отечественных марксистов и марксоведов, внёсших вклад в развитие марксистской науки в годы постсоветских гонений на марксистскую традицию и методику: Георгий Багатурия, Владислав Келле, Вадим Межуев, Александр Бузгалин, Андрей Колганов, Борис Славин, Иосиф Абрамсон, Михаил Воейков, Александр Тарасов, недавно оставившие нас Виктор Вазюлин, Алексей Пригарин, Феликс Клоцков, Леонид Истягин. В российских университетах марксистские научные школы, вчера ещё существовавшие на правах «бедных родственников», проигрывают немарксистским в академической «укоренённости», вписанности в академический мейнстрим, тем не менее год от года растут, не подвергаясь социальным «постмарксистам», «культурного марксизма» и прочей околонушной шелухе. А экономические и социальные реалии, хоть в хрестоматию по марксизму помещай, сподвигают всё больше и больше количество наблюдателей к изучению классиков – ползуная реабилитация марксизма неизбежна, какие бы учебные планы не составлялись министерствами и какие бы сказки не рассказывал вездесущий официальный агитпроп.

«В 2018 году весь мир будет смотреть на Трир!» – гордо заявил Райнер Аутс, директор международного организационного комитета празднования 200-летнего юбилея К. Маркса. Бюджет выставки, которая с 5 мая по 21 октября будет работать в Трире на площади 2000 кв. м, составил 5 миллионов евро, а месяц назад городской совет Трира 42-мя голосами «за» при семи против и четырёх воздержавшихся постановил установить в городе памятник К. Марксу, подаренный родине классика Коммунистической партии Китая. Что же до России – страны, впервые воплотившей в жизнь марксов социальный идеал, – то историю ставки постчастливости присутствовать на открытии, наверное, самого свежего памятника гениальному уроженцу Трира в нашей стране – в дни 100-летнего юбилея Великого Октября в присутствии полутысячи иностранных гостей мы открыли бюст Марксу у входа в Московскую Финансово-Юридическую академию под пламенные речи о торжестве революционного марксизма, всемирной роли предсказанной Марксом великой революции и преступлении российской правящей верхушки, столкнувшей страну с магистральной пути человечества на цивилизационную обочину. Вернуться на путь, прочерченный великим Марксом и его выдающимися последователями, – задача ближайшего времени.

От редакции. По поводу марксиста Чубайса и иже с ним можно добавить, что буржуазия досконально изучила марксизм – лучше многих коммунистов. В частности, усвоив марксистское положение, что пролетариат – могильщик буржуазии, она постаралась от пролетариата избавиться, выведя большую часть производств подальше от своих границ и улучшив материальное положение оставшимся рабочим, чтобы пролетариату было что терять, кроме своих цепей. Но этим можно только отодвинуть развязку – пролетарскую революцию, но не избежать от неё. Ещё Даллес говорил, что знает о неизбежности победы коммунизма, но сделает всё, чтобы это произошло как можно позже.

Можно в какой-то степени повлиять на ход исторического процесса, но изменить природу, отменить законы общественного развития не дано никому, даже Черчиллю вместе с Троцким, Чубайсом и Терезой Мэй.

16+

Могут быть размещены изображения курящих людей. Курение вредит Вашему здоровью!



Обращаем внимание читателей, что организации ИГИЛ, ОУН, УПА, УНА-УНСО, «Правый сектор», Меджлис крымскотатарского народа, «Джебхат ан-Нусра», «Трибул им. Степана Бандеры», «Свидетели Иеговы» признаны экстремистскими и запрещены в Российской Федерации.

